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(a)
Mellemregningsstarrelser:

SSD, = 13228 — 770%/50 = 1370

SSD, = 124903 — 21492 /50 = 32538

SPD = 38482 — 770 x 2149/50 = 5387.4
SSDyes = 32539 — 5387.42/1370 = 11353.54

Herefter fas estimaterne
62 = 11353.52/48 = 236.53,

B = 5387.4/1370 = 3.932 og
& = 2149/50 — (770/50) * 3.932 = -17.57.

Til bestemmelse af 95% sikkerhedsgraenser for 3 fas (idet 97.5% fraktilen
i T—fordelingen med 48 frihedsgrader er meget taet pa 2.011)

2.011 x 1/236.53/1370 = 0.8356.

Sikkerhedsgraenserne for 3 bliver saledes

3.932 — 0.8356 = 3.096 og
3.932 4 0.8356 = 4.768

svarende til sikkerhedsintervallet [3.096,4.768].

(b)

Estimatoren for middelvaerdien af en bremseleengde ved 20 mph. er

&+ 208 = —17.57 + 3.932 x 20 = 61.07.

Til udregning af sikkerhedsgraenserne skal vi bruge

1 (20— 532
2.011 x (5 + T??) 236.53 = 2.011 x 2.8955 = 5.823.

Vi far altsa o + 208 = 61.07 &= 5.823, svarende til 95% sikkerhedsinter-
vallet [55.25,66.89].

(c)

I denne model kan ingen af de to forklarende variable umiddelbart fjernes
fra modellen, da begge P—verdierne er under 5 procent. Den mindste
(for x2) endda helt ned under 5 promille. Det kunne veere interessant
at vide, om det manglende konstantled, som rimeligvis er fjernet fordi
det ikke bor veere der ifglge de fysiske love, rent faktisk ogsa var in-
signifikant (det var det, men det har man ikke en chance for at finde



ud af til eksamen). Men uanset dette: Da modellen har en fysisk for-
tolkning, og et variansestimat som er mindre end det vi fik i den simple
regressionsmodel, bgr den nok foretraekkes frem for denne.

En exceptionelt god besvarelse kunne desuden omfatte folgende kom-
mentarer til koefficienternes fortolkning: Koefficienten ~ til z2 er lidt
sveer at fortolke, fordi den har noget at ggre med daeks friktion mod
vejbane osv. Men koefficienten 8 til  er nem at forsta, for den er sim-
pelthen reaktionstiden. Stgrrelsen Sz er jo den distance bilen tilbagelaeg-
ger inden fgreren nar at reagere, og nar vi dividerer den med hastigheden
x far vi netop den tid det har taget at tilbagelsegge denne distance. Det
eneste problem er de enheder der bruges. Bremselsengden males jo i feet,
og hastigheden i miles per hour. Enheden for 3 er saledes ft./mph. Vi
ma derfor foretage folgende omregning, som forudsaetter at vi ved at en
time bestar af 3600 sekunder (hvilket de fleste vel ved) og at en mile
bestar af 5280 feet (hvilket der maske er lidt feerre der lige kan huske):

feet

3 ft. /mph. = 3.932 ft./mph. =3932—
f ft./mp /mp miles / hour

feet x hour feet x 3600 sec.
= 3.932 = 3.932 = 2.681 )
miles 5280 feet see

Dette er altsa den estimerede reaktionstid. Lovligt hgj, maske, men dog
teet pa hvad man ville forvente. Desuden er den jo ret usikkert bestemt
(i de oprindelige enheder sadan ca. 1.244+1.08), sa den kan sagtens vaere
meget taettere pa 0. I denne forstand ser modellen ganske realistisk ud.




